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ВСТУП
Робоча програма (РП) навчальної дисципліни «Фінанси домогосподарств» 

розроблена на основі «Методичних рекомендацій до розроблення і оформлення 
робочої програми навчальної дисципліни денної та заочної форм навчання», 
затверджених наказом ректора від 29.04.2021 № 249/од, та відповідних
нормативних документів.

1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце, мета, завдання.
Дана навчальна дисципліна забезпечує базову підготовку економістів із 

галузі знань 07 «Управління та адміністрування» і являється фундаментальною 
дисципліною в межах спеціальності 072 «Фінанси, банківська справа, страхування 
та фондовий ринок».

Метою викладання дисципліни «Фінанси домогосподарств» є оволодіння 
студентами науково-теоретичних та методологічних знань з питань оцінки 
фінансів домогосподарств, набуття професійних навичок з розробки бюджету 
фінансів домогосподарств та оптимізації доходів і витрат домогосподарств, 
необхідних майбутнім спеціалістам для здійснення управління фінансами 
домогосподарств.

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
-  засвоєння понятійного апарату теорії фінансів домашніх господарств,
-  засвоєння основних принципів, форм і методів ведення фінансів 

домогосподарств.
1.2. Навчальна дисципліна дає можливість досягти наступних 

результатів навчання:
ПРН1. Знати та розуміти економічні категорії, закони, причинно-наслідкові 

та функціональні зв’язки, які існують між процесами та явищами на різних рівнях 
економічних систем.

ПРН2. Знати і розуміти теоретичні основи та принципи фінансової науки, 
особливості функціонування фінансових систем.

ПРН4. Знати механізм функціонування державних фінансів, у т. ч. 
бюджетної та податкової систем, фінансів суб’єктів господарювання, фінансів 
домогосподарств, фінансових ринків, банківської системи та страхування.

ПРН5. Володіти методичним інструментарієм діагностики стану 
фінансових систем (державні фінанси, у т. ч. бюджетна та податкова системи, 
фінанси суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, 
банківська система та страхування).

ПРН12. Використовувати професійну аргументацію для донесення 
інформації, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у 
фінансовій сфері діяльності.
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ПРН14. Вміти абстрактно мислити, застосовувати аналіз та синтез для 
виявлення ключових характеристик фінансових систем, а також особливостей 
поведінки їх суб’єктів.

ПРН15. Спілкуватись в усній та письмовій формі українською та іноземною 
мовами у професійній діяльності.

ПРН16. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання 
практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати.

ПРН18. Демонструвати базові навички креативного та критичного 
мислення у дослідженнях та професійному спілкуванні.

ПРН19. Виявляти навички самостійної роботи, гнучкого мислення, 
відкритості до нових знань.

ПРН20. Виконувати функціональні обов’язки в групі, пропонувати 
обґрунтовані фінансові рішення.

ПРН22. Знати свої права і обов’язки як члена суспільства, розуміти цінності 
вільного демократичного суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і 
громадянина в Україні.

1.3. Навчальна дисципліна дає можливість здобути такі 
компетентності:

Загальні:
ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні 

проблеми в ході професійної діяльності у галузі фінансів, банківської справи та 
страхування або у процесі навчання, що передбачає застосування окремих методів 
і положень фінансової науки та характеризується невизначеністю умов і 
необхідністю врахування комплексу вимог здійснення професійної та навчальної 
діяльності.

ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
ЗКОЗ. Здатність планувати та управляти часом.
ЗК04. Здатність спілкуватися українською та іноземною мовами.
ЗК07. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.
ЗК12. Здатність працювати автономно.
Спеціальні:
ФК10. Здатність визначати, обґрунтовувати та брати відповідальність за 

професійні рішення.
ФК11. Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно 

підвищувати свою професійну підготовку.
ФК18. Здатність досліджувати особливості діяльності юридичних та 

фізичних осіб, фінансово -  кредитних установ та страхових компаній з огляду на 
сучасні умови розвитку ринку та світові тенденції господарювання.

1.4. Міждисциплінарні зв’язки.
Дана дисципліна є базою для вивчення таких дисциплін, як: «Фінанси», 

«Бюджетна система», «Державні фінанси», «Банківська система», «Податки та 
податкова система України» та інших.
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2. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2Л. Зміст навчальної дисципліни
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним 

принципом і складається з одного навчального модуля, а саме: навчального 
модуля № 1 «Фінанси домогосподарств та управління ними», який є логічною 
завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, 
засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз 
результатів її виконання.

2.2.Модульне структурування та інтегровані вимоги до кожного модуля

Модуль №1 «Фінанси домогосподарств та управління ними»
Інтегровані вимоги модуля №1:
знати:
- сутність фінансів домашнього господарства;
- уподобання та обмеження домашніх господарств;
- засади оподаткування доходів домогосподарств;
- принципи раціонального управління фінансами домашніх господарств в 

сучасних економічних умовах;
- стан фінансів домогосподарств України та зарубіжних країн.
вміти:
- розраховувати бюджет домашніх господарств;
- визначати сукупній дохід і витрати домашніх господарств;

- розраховувати податки з доходів домогосподарств;
- ефективно управляти заощадженнями домашніх господарств.

Тема 1. Приватне домашнє господарство як суб’єкт економіки
Еволюція дефініції «домогосподарство». Поняття домогосподарства як 

організаційно виокремленої та економічно самостійної ланки виробничої сфери. 
Внесок українських економістів у теорію функціонування домашнього 
господарства. Юридичні акти, що слугують законодавчою базою функціонування 
домогосподарств. Виокремлення домогосподарств за такими ознаками: за 
організаційною структурою; за складом; за повнотою; за ступенем складності 
сімейної структури; за місцем проживання; за розміром; за видами діяльності; за 
рівнем споживання. Функції домашнього господарства. Багатство домашнього 
господарства: матеріально-речові блага, нематеріальні блага. Чинники, що 
впливають на добробут домогосподарства.

Тема 2. Загальна характеристика фінансів домашнього господарства
Фінанси домогосподарств у фінансовій системі України: теоретична 

концептуалізація та проблеми ідентифікації. Характерні особливості фінансів 
домашніх господарств. Фінансові відносини домашнього господарства. Функції 
фінансів домогосподарств. Стратегії фінансової поведінки домогосподарств і
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фінансова грамотність населення. Фінансово активні та фінансово пасивні 
домогосподарства. Моделі фінансово активних домогосподарств. Типи фінансової 
поведінки домогосподарств.

Тема 3. Бюджет домашнього господарства.
Бюджет домашнього господарства. Основні фази побудови бюджету. Основи 

збалансування бюджету. Домашня касова книга: принципи побудови. План- 
прогноз реалізації фінансових цілей домашнього господарства. Мінімальний 
споживчий бюджет. Оптимальний (раціональний) споживчий бюджет. 
Прожитковий мінімум. Фізіологічний мінімум.

Тема 4. Уподобання та обмеження домашнього господарства
Бюджетні обмеження домогосподарств. Теорія споживання. Чинники, що 

визначають домогосподарство як споживача. Зовнішні і внутрішні чинники, що 
обмежують можливість вибору домогосподарства. Фактори впливу на бюджетні 
обмеження. Уподобання домогосподарств. Характеристики, що в цілому 
описують раціональну поведінку домогосподарств. Властивості уподобань: 
повнота, транзитивність, раціональний вибір. Оптимальний споживчий набір

Тема 5. Сукупній дохід домашнього господарства
Теоретична концептуалізація доходів домашнього господарства. Функції 

доходів населення. Джерела надходжень грошових засобів у бюджет домашнього 
господарства: власні, не власні; легальні, не легальні; з ризиком, без ризику. 
Номінальні й реальні доходи домогосподарств. Формування сукупного доходу 
домогосподарства. Формування чистого доходу домогосподарств. Еластичність 
доходу домашнього господарства. Розподіл доходів домогосподарств. Причини 
диференційованості розподілу доходів домогосподарств.

Тема 6. Витрати домашнього господарства.
Сукупні витрати домашнього господарства: споживчі сукупні витрати, 

неспоживчі сукупні витрати. Класифікація витрат домогосподарств. Основні 
елементи оподаткування домогосподарств в Україні. Основні вектори 
раціоналізації споживчих витрат домашніх господарств в умовах економічної 
нестабільності. Принципи раціоналізації сукупних витрат домогосподарств.

Тема 7. Оподаткування доходів домогосподарств.
Пряме та непряме оподаткування. Специфіка пільгового оподаткування 

доходів фізичних осіб. Рівень податкового навантаження на вітчизняні 
домогосподарства.

Тема 8. Управління фінансами домашніх господарств в сучасних 
економічних умовах.

Управління фінансами домашніх господарств: сутність і специфіка. Способи 
контролю грошовими ресурсами сім’ї. Індивідуальний споживчий індекс. Оцінка 
ліквідності домашніх господарств. Грошовий мультиплікатор домашніх 
господарств. Фінансові рішення домогосподарств в умовах економічних ризиків. 
Етапи та елементи підготовки, прийняття та реалізації фінансових рішень 
домогосподарствами. Внутрішні та зовнішні чинники, що впливають на 
економічні ризики домашніх господарств. Вкладення заощаджень
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домогосподарств у фінансові інструменти залежно від рівня ризику та 
прибутковості інвестицій. Піраміда фінансових ризиків під час інвестування 
заощаджень домашніх господарств. Основні етапи управління ризиками 
домогосподарств. Людський капітал як важливий чинник формування 
фінансового капіталу домашніх господарств.

Тема 9. Заощадження домашнього господарства.
Заощадження домогосподарств як джерело інвестиційних витрат. Основні 

елементи заощаджень домогосподарств. Мотиви заощаджень. Форми
заощаджень. Основні чинники, що впливають на ощадну активність 
домогосподарств в Україні Оплата непередбачуваних витрат, купівля товарів. 
Нагромадження. Інвестиції: суть і форми. Трансформація заощаджень 
домогосподарств в інвестиції. Споживання та заощадження впродовж життєвого 
циклу індивіда.

Тема 10. Фінансова безпека домогосподарств.
Суб’єкти впливу на фінансову безпеку домогосподарств. Чинники фінансової 

безпеки домогосподарств. Класифікація загроз фінансовій безпеці
домогосподарства. Розрахунок індикаторів фінансової безпеки.

Тема 11. Аналіз стану фінансів домогосподарств України
Вертикальний і горизонтальний аналіз фінансів домогосподарств. Показники 

приросту капіталу домашніх господарств. Аналіз динаміки основних засобів 
домогосподарств. Класифікація оборотних засобів домашніх господарств за 
ступенем їх ліквідності. Оцінка ліквідності і платоспроможності 
домогосподарств. Індикатори фінансової стійкості домогосподарств.

Тема 12. Фінанси домогосподарств зарубіжних країн.
Фінанси домогосподарств Австрії. Фінанси домогосподарств СІЛА. Фінанси 

домогосподарств Канади. Фінанси домогосподарств Німеччини. Фінанси 
домогосподарств Франції. Фінанси домогосподарств Великої Британії. Фінанси 
домогосподарств Італії. Фінанси домогосподарств Туреччини. Фінанси 
домогосподарств КНР. Фінанси домогосподарств республіки Кореї. Фінанси 
домогосподарств Індонезії. Фінанси домогосподарств Саудівської Аравії. 
Фінанси домогосподарств Бразилії. Фінанси домогосподарств Мексики. Фінанси 
домогосподарств Австралії.
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2.3. Тематичний план.

№
пор

Н азва теми 
(тем атичного розділу)

О бсяг навчальних занять (год.)

Д енна ф орм а навчання
Заочна форма 

навчання

У
сь

ог
о

Л
ек

ці
ї

П
ра

кт
.

за
ня

тт
я

С
РС

У
сь

ог
о

Л
ек

ці
ї

П
ра

кт
. -

:  о
х СЦ
ї  U
V

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
М одуль № 1 «Ф інанси дом огосподарств та управл іння  ними»

1.1 П риватне дом аш нє господарство як су б ’єкт 
економіки

1 сем естр 1 семест

6 2 - 4 22 2 2 18

1.2
Загальна характеристика ф інансів 
домаш нього господарства 6 2 - 4 23 2 2 19

1.3 Бю дж ет дом аш ніх  господарств
сем естр 2 семестр

10
2
2

2 4 6 - 2 4

1.4
У подобання та обм еж ення домаш ніх 
господарств 8 2 2 4 4 - - 4

1.5
С укупній дохід  дом аш ніх господарств

8
2
2

2 2 4 - - 4

1.6 Витрати дом аш ніх господарств 8 2 2 4 4 - - 4

1.7 О податкування доходів домогосподарств 8 2 2 4 4 - - 4

1.8
У правління ф інансами дом аш ніх господарств 
в сучасних економ ічних умовах 6 2 - 4 4 - - 4

1.9
Заощ адж ення дом аш ніх господарств

9
2
2

2 3 5 - 1 4

1.10 Ф інансова безпека дом огосподарств 6 2 - 4 4 - - 4

1.11
А наліз стану ф інансів дом огосподарств 
У країни 8

2
2

2 2 4 - - 4

1.12
Ф інанси дом огосподарств зарубіж них країн

8
2
2

2 2 4 - - 4

1.13 Д омаш нє завдання 8 - - 8 - - - -

1.14 К онтрольна (домаш ня) робота - - - - 8 - - 8
1.15 М одульна контрольна робота №1 6 - 1 5 - - - -

1.16
П ідсум кова сем естрова контрольна робота 
(ЗФ Н) - - - - 9 - 1 8

У сього за м одулем  №1 105 34 17 54 105 4 8 93
У сього за навчальною  дисципліною 105 34 17 54 105 4 8 93

2.4. Домашнє завдання, завдання на контрольну (домашню) роботу 
(ЗФН).

Здобувачами вищої освіти денної форми навчання виконується домашнє 
завдання у першому семестрі, а заочної форми навчання (ЗФН) -  контрольна 
(домашня) робота у другому семестрі, відповідно до затверджених в
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установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та 
поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих здобувачем у процесі засвоєння 
навчального матеріалу дисципліни.

Для успішного виконання контрольної (домашньої) роботи здобувач вищої 
освіти повинен знати основні теоретичні положення дисципліни та засади 
організації фінансів домогосподарств; вміти самостійно аналізувати теоретичний 
матеріал, систематизувати здобуті теоретичні знання і використовувати їх при 
дослідженні практичних проблем; застосовувати на практиці раціональне 
управління фінансами домогосподарств, забезпечувати їх безпеку.

Для здобувачів ЗФН -  завдання для виконання контрольної (домашньої) 
роботи розробляються автором робочої програми. Навчальні матеріали 
затверджуються протоколом засідання випускової кафедри, доводяться до відома 
здобувана індивідуально і виконуються відповідно до методичних рекомендацій. 
Номер варіанту теоретичної частини та завдання дорівнює сумі трьох останніх 
цифр індивідуального навчального плану здобувана.

2.5. Перелік питань для підготовки до підсумкової контрольної роботи.
Перелік питань та зміст завдань для підготовки до підсумкової контрольної 

роботи розробляються провідним викладачем кафедри відповідно до робочої 
програми, затверджується на засіданні кафедри та доноситься до відома 
здобувачів.

3. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ З ДИСЦИПЛІНИ

3.1. Методи навчання
При вивченні навчальної дисципліни використовуються наступні методи 

навчання: презентація, тести, семінар-дискусія, розв’язання задач і практичних 
ситуацій, економічний диктант, обробка статистичних даних щодо діяльності 
підприємств тощо.

Реалізація цих методів здійснюється при проведенні лекцій, демонстрацій, 
самостійному вирішенні задач, роботі з навчальною літературою, аналізі та 
вирішенні задач.

3.2. Рекомендована література
Базова література
3.2.1 Бак Н. А. Фінанси : метод .реком. до самост. роботи. Чернівці : 

Чернівец. нац. ун-т ім. Ю. Федьковича, 2023. 84 с.
3.2.2. Фінансовий менеджмент: навчальний посібник. [Ситник Н.С., 

Стасишин А.В., Гукалюк А.Ф., Західна О.Р., Сич О.А., Шушкова Ю.В.]; за заг. 
ред. Н.С. Ситник. Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 724 с

3.2.3. Рибак О.М., Рябошапка О.А. Проблеми фінансування відтворення 
будівель і споруд в післявоєнний період в Україні. Економіка. Фінанси. Право. 
Щомісячний інформаційно -  аналітичний журнал. Київ. 2022. №11/3 С. 28 - 33
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3.2.4 Peter Bago, Olena Rybak, Oksana Kubai, Liudmyla Semenova, Tetiana 
Bukina The innovative component of the world investment market development. 
«Economics and F inance», 2021 Agenda Publishing House Limited, London, United 
Kingdom T o m  9, Випуск 3, 2021, 20-33 p.

3.2.5. Фінансова грамотність. Фінанси. Що? Чому? Як? : робочий зошит для 
учня / авт. кол. К., 2019. 160 с.

Допоміжна література
3.2.6. Бюджетний кодекс України: Закон України від 20.09.2015 № 2456-VI. 

URL: https://zakon.rada.gov.Ua/laws/show/2456-17/ed20150920#Text (дата звернення 
28.10.2023)

3.2.7. Податковий кодекс України: Закон України №2755-VI від 02.12.2010 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17 (дата звернення 28.10.2023)

3.2.8. Господарський кодекс України: Закон України № 436-IV від 16.01.2003 
р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15#Text(flaTa звернення 28.10.2023)

3.2.9. Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії: Закон
України від 05.10.2000 № 2017-ІЙ URL: https://
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2017-14#Техй_(дата звернення 28.10.2023)

3.2.10. Про недержавне пенсійне забезпечення: Закон України від 9 липня 
2003 року № 1057-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ laws/show/1057-15 (дата 
звернення 28.10.2023)

3.2.11. Фінансова безпека домогосподарств України: сучасні проблеми та 
механізм забезпечення. Монографія. За загальною редакцією доктора 
економічних наук, професора Пшика Б.І. Львів, СПОЛОМ, 2020. 274 с.

3.2.12. Македон Г. М. Витрати домогосподарств регіонів України: факторний 
аналіз. Економіка. Фінанси. Право. 2020. № 1. С. 14-17.

3.2.13. Yuval Noah Harari: the world after coronavirus, Financial times essay, 
March, 20, 2020.

3.2.14. Юдіна C. В., Галаганов В. О., Боровець І. С. Ключові проблеми та 
міжнародний досвід функціонування механізму накопичення фінансових ресурсів 
домогосподарств. Економіка та держава. 2019. № 12. С. 48-54.

3.2.15. Колеватова А. В., Кондрацька К. В. Роль та значення фінансів 
домогосподарств у ринковій економіці. Електронне наукове фахове видання з 
економічних наук «Modem Economics». 2019. № 18. С. 55-60.

3.3. Інформаційні ресурси в інтернеті
3.3.1. Офіційний сайт Верховної Ради України. URL: http:// zakon.rada.gov.ua
3.3.2. Офіційний сайт Міністерства фінансів України. URL: 

https://mof.gov.ua/uk
3.3.3. Офіційний сайт Державної служби статистики України. URL: 

http://www.ukrstat.gov.ua/
3.3.4. Методичні розробки кафедри (в електронному вигляді).

https://zakon.rada.gov.Ua/laws/show/2456-17/ed20150920%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15%23Text(flaTa
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2017-14%23%d0%a2%d0%b5%d1%85%d0%b9_(%d0%b4%d0%b0%d1%82%d0%b0
https://zakon.rada.gov.ua/
https://mof.gov.ua/uk
http://www.ukrstat.gov.ua/
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4. РЕЙТИНГОВА СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ НАБУТИХ ЗДОБУВАЧЕМ
ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ

4.1. Оцінювання окремих видів виконаної з добувачем навчальної роботи
здійснюється в балах відповідно до табл.4.1.

Таблиця 4.1

Вид
навчальної роботи

М ах кількість балів
Д енна
форма

навчання

Заочна
форма
навчання

1 ,2  семестр
М одуль №  1 «Ф інанси дом огосподарств та управління ними»

Робота на практичних заняттях, виконання практичних та 
тестових завдань, розв’язання ситуаційних задач

50 50

Виконання та  захист дом аш нього завдання 20 -
Виконання контрольної роботи (домашньої) - 20
Для допуску до  виконання м одульної конт рольної р о б о т и  № 1  
здобувай м а є  набрат и не менш е

42 —

П ідсумкова семестрова контрольна робота - ЗО
Виконання модульної контрольної роботи №1 зо —

У сь о го  за  м о д у л ем  № 1 100 100
У сь о г о  за  д и с ц и п л ін о ю 100
З а л і к о в а  р е й т и н г о в а  о ц і н к а  визначається (в балах та  за  національною  ш калою ) за

результатами виконання всіх видів навчальної роботи протягом  семестру.

4.2. Виконані види навчальної роботи зараховуються здобувану, якщо він 
отримав за них позитивну рейтингову оцінку.

4.3. Сума рейтингових оцінок, отриманих здобувачем за окремі види 
виконаної навчальної роботи, становить поточну модульну рейтингову оцінку, яка 
заноситься до відомості модульного контролю.

4.4. Підсумкова семестрова рейтингова оцінка, перераховується в оцінку за 
національною шкалою та шкалою ECTS.

4.5. Підсумкова семестрова рейтингова оцінка в балах, за національною 
шкалою та шкалою ECTS заноситься до заліково-екзаменаційної відомості, 
навчальної картки та залікової книжки здобувана, наприклад, так: 92/Відм./А, 
87/Добре/В, 79/Добре/С, 68/3adoe./D, 65/Задое./Е  тощо.

4.6. Підсумкова рейтингова оцінка з дисципліни дорівнює підсумковій 
семестровій рейтинговій оцінці. Зазначена підсумкова рейтингова оцінка з 
дисципліни заноситься до Додатку до диплома.


